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HAECKEL ES TÁMADÓI.
Közismert az a harc, melyet a német termé­

szet tudós. Haeckel folytat az ő klerikális el­
lenfeleivel. Megírtuk, mikép kényszeritették a 
küzdelmek az öreg szabadgondolkodót arra, 
hogy az evangélikus egyházból kilépve nyíl­
tan hadat üzenjen az egyházi gárdának. Egy 
•nőst megjelent könyvében aztán teljes részle- 
ességgel tárgyalja azokat a vádakat, melye­

ket ellenfelei emeltek ellene és kimutatja, hogy 
kik azok a kik a tudományt önző, vagy osztály 
élokra kiaknázzák. Ez a vita, mely látszólag 

: ermészettudományi részletkérdések körül 
folyt, voltaképen azonban a régi és az uj világ­
nézet harcát tükrözte vissza, igen fontos adat 
a ma világszerte folyó kultúrharchoz. És igen 
fontos, ki fog ebből a harcból győztesen kike- 
'ülni, az avult tudománnyal osztályérdekeket 
ipoló klerikalizmus-e vagy pedig a modern vi- 
ágnézeiet megalapozó természettudomány. És 

ezért szükséges, hogy mi is figyelemmel kisér­
jük ezt a kultúrharcot.

Haeckelnek és a német klerikálisoknak har­
sai nem uj keletűek. Több mint két éve, hogy 
:. protestáns Kepier-szövetség és a katolikus 
Tamás-szövetség Haeckel ellen rendszeres haj­
zat kezdett, nemcsak tudományos jelentősé­
it kisebbítve, hanem őt egyenesen hamisítás­
ai vádolva. Hiába állott Haeckel -mellé az e- 
.ész tudományos világ, hiába állították ki a 
"ilág legkiválóbb természettudósai HaeckeJ- 
isek azt a bizonyítványt, hogy az általa készí­
tett embrió-képek, melyekben a csuhás “tudó­
sok” hamisítást látnak, teljesen természetim­
éi;. hiába mutatta ki Haeckel egy régibb Írásá­
ban klerikális kritikusainak tudatlanságát és 
zemérmetlenségét. ezek kettőzött erővel foly­

tatták az agitációt Haeckel ellen, a ki most 
tent említett uj füzetében újra támadói ellen 
tordul, teljes erővel földhöz sújtja érveiket és 
minden jóhiszemű ember előtt kétségtelenné 
teszi, hogy az igazság az ő oldalán van .

Haeckel, ki tudvalevőleg Darwin* famtá’sáF 
vak népszerűsítésére és elterjesztésére vállal­
kozott. a világteremtésének természetes ma- 
. varázásával és az úgynevezett világrejtélyek
• .-rmé'zettudományos megvilágításával jutott 
. lőször ellentétbe a hagyományos bibliai me- 
- ékkel, a klerikális bölcselettel és a tudomány-
• v::i hadilábon áll«’* irányzatokkal. Mert ez az 
■ gyházilag fémjelzett bölcselet nem tud ellen-

: a test és lélek különválasztása nélkül, mely
• élkül a túlvilág és hasonló hosszú lejáratú kle

lis vigasztalások nem gyárthatók, nem tud 
Venni csodák és természetfölötti tények né'l- 

1 ül. mert ha a valóságos tényeket nem sikerül 
' 'rmészetfölötti csodákba borítania, hogy vol­
na képes az egyház Istennek, az angyaloknak, 
r- szenteknek és saját tekintélyének íentartásá- 
ra? És mi természetesebb mint az egyház acsar- 
kodásá a fölött, hogy egy szép napon megje- 
1 inik egy ember és lerombolja azt a hazug szö- 
\ edéket, melylyel évszázadokon át sikerüt az 
emberek gondolkodását átszőni. Megjeenik és 
kijelenti, hogy test és lélek egy és ugyanaz, 
hogy egyik sem létezik a másik nélkül, hogy 
a lelki tények testi tényeknek a következmé­
nyei és a testiekkel a lelkiek is megszűnnek. 
Megjelenik és kimutatja, hogy csodák nincsen- 
rek és minden amit eddig csodákként hirdet­
tek, a tudomány eszközeivel megmagyarázha­
tó, ami pedig ezekkel nem 'magyarázható meg, 
az a fejlődés mai fokán egyáltalán nem magya­
rázható meg, de a haladással és fejlődéssel a 
tudomány mind több és több “világrejtély” 
nyitjára fog jönni. Ki ne tartaná természetes- 
r ek, hogy Haeckel valóban apostoli buzgalmá­
ban egy-két kisebb jelentőségű tudományos 
csakugyan elkövetett? És mi ez a néhány kis 
tévedés az általa 'megállapított, 'megdönthetet­
len igazságokhoz képest?

*

Ámde ezek a megdönthetetlen igazságok 
mind az egyházi dogmák és az egyházi uralom 
sírját ássák. Ha nincs külön lélek — mire va­
lók a lelkészek? Ha nincs túlvilág — mire való 
a tulviági bodogságot prédikáló egyház? Ha 
nincsenek csodák — mire való a teológiai tu­
domány, a mely e csodáknak — nem megfej- 
t.sén — hanem bonyolításán dolgozik? Más­
részt: ha van fejlődés a természetben — akkor 
rém lehet igaz a társadalmi állapotok válto­
zatlanságáról, az örökéletü magántulajdonról

szóló dogma. Sőt ha a természeti fejlődésről 
a társadalmi fejlődésre, természeti törvények­
ből társadalmi törvényekre lehet következtet­
ni, akkor még messzebb is elmehetünk és ter­
mészeti tünemények tanulságaiból következ­
tethetünk a társadalmi forradalom tényeire is. 
A természetes fejlődésnek ugyanis, melyet az 
alkalmazkodás és kiválasztás törvényei irányí­
tanak, meg vanak a maga határai, melyeket 
bizonyos természeti forradalmak jelölnek. A 
természetben pedig e forradalmak vajmi gya­
koriak. Az ő nyilvánulásaik a meteorhullások, 
földomlások, a szakadatlan vulkanikus tünetek 
földrengések stb. A fejlődést megszakító, an­
nak uj irányt szabó forradalmak nélkül a ter­
mészetben sem történhetik semmi. Ezeknek a 
tényeknek azonosságát a társadalmi életben 
Haeckel nem említi. De ép úgy, ahogy a maga- 
sabbrendü állatok fejlődéstana", az őslénytan, a 
biológia, az embertan és a földtan a természet 
világában kétségtelenül végbemenő forradal­
makra utal, azok fontos szerepére mutatva a 
természetes fejlődés során, azonképen az em­
bercsoportok, az emberi társadalmak fejlődés­
tanát feltüntető világtörténelem ugyanezt bi­
zonyítja a táisadalmi fejlődésre vonatkozólag. 
Ámde ennek a ténynek a megállapítása azonos 
annak a történelmi tapasztalatnak a megálla- 
pitásávl, hogy “minden eddigi társadalom tör­
ténete osztályharcok történnete.”

Ezzel a megállapítással pedig a szocialista 
társadalomtudomány főtételéhez jutottunk el. 
Ahhoz a tételhez, melyre épen oly vad dühvei 
veti magát a hivatalos nemzetgazdászok és 
történetbölcselők polgári érdekek által lekö­
tött falkája, mint a hogy az egyház támad 
Haeckelre és tanításaira. Mert ép úgy, a hogy 
ez utóbbi tanítások egy nemzetközi kultúrharc 
jelszavai lettek, melyet felfilágosodottság és 
tudomány folytat sötétség és babona ellen, úgy 
lettek Marxnak és Engelsnek feniidézett sza­
vai egy nemzetközi osztályharcnM rfvi alap­
jaivá, melyet az öntudatos proletariátus foly­
tat a tőke allen. Hogy e kétfélé harc között 
lényeges kölcsönösség van elvitázhatatlan. 
Hogy a tudományos módszereknek győzelme, 
a tudomány tekintélyének elismerése nagyban 
segíti a szocializmus terjedését, senki előtt 
sem lehet kétséges, aki tisztán látja az osztály­
harc alapján álló szocializmusnak tudományos 
jellegét. De még bizonyosabb az, hogy e kul­
túrharc teljes győzelméhez az osztályharc tel­
jes megszüntetése szükséges. Mert mindaddig, 
mig az osztályok között a gazdasági harc fo­
lyik, addig mindkét küzdő fél felfogja sorakoz­
tatni a maga igaza mellett azokat a bölcseleti, 
tudományos, művészi, politikai, erkölcsi stb. 
érveket, melyekkel a saját gazdasági harcát 
erősíteni és az ellenfélét gyöngíteni véli. És 
ezért e kulturérvek folytonos összecsapása 
nyomon fogja kísérni a társadalmi harcokat, 
mindaddig, mig e harcok a proletariátus győ­
zelmével véget nem érnek. De a proletariátus 
győzelmével együtt megszületik az a kultúra, 
mely felolvasztja magában mindama törekvé­
seket, melyek érdekében korunk legjobbjai 
küzdenek: a szocialista kultúra.

APPONYI-KEPEK.
APPONYI CHICAGÓBAN.

Nem okozott volna nagyobb izgalmat az it­
teni magyar szocialisták közt az sem, ha tör­
ténetesen negyven napig eleven csithások po­
tyogtak volna záporként a sötét felhőkből, 
mint az a hír, hogy Apponyi a csuhás-tenyész- 
tés legbuzgóbb apostola, s a világ legveszedel­
mesebb agyafúrt jezsuitája Chicágóba is be­
furakodik, hogy magát mint a haladás, s egy 
nagy igaz ügy harcosaként ünnepeltesse.

Csoda-e ha ezen vakmerősége a hírhedt po­
litikai kalandornak, az elvtársakat lázas izga­
lomba hozta: a gyűlölet lángja gyűlt az arco­
kon s megvetés érzete kelt a szivekben. Mert 
tudják jól, hogy a haladásnak esküdt ellensége 
ő, s egy egész országot a pusztulásra s a papok 
prédájára juttatott.

Minden elvtárs égett a vágytól, hogy mél­
tón üdvözölhesse az ámitók ámitóját.

S erre alkalom február hó 23-án este a Fine 
Art Building-ban. (20-án este hiába fáradtunk 
elébe a pályaudvarra — kijátszott: előbb érke­

zett meg.) A hazafiak itt tartották meg az ün­
nepélynek hiresztelt undok talpnyalási gyakor­
latukat. Főkolomposaik ide terelték együgyü 
nyájaikat, jámbor kérődzés és örvendő bége- 
tésre.

A nagyszámban megjelent elvtár.saink egy- 
részét azonban nem engedték be, dacára an­
nak, hogy ők is leszurkolták volna a 25 centtől 
egy dollárig taksált belépti dijat, hogy a ha­
mis préfétának érzelmüket ők is megnyilatkoz­
tassák.

Az ünnepi komédián az első szemfényvesztő 
bukfencezést egy Vécsey névre hallgató kálo­
mista pap kezdette, -majd elszavalta, hogy a 
magyaroknak mindig voltak és vannak apos­
tolai. A múltban a Rákócziak, a Kossuthok s 
a jelenben Apponyi az apostolok apostola.

— Pfuj! — kiáltották az elvtársak undo­
rodva.

— Take them out!! — ki a zavargókkal — 
bégett a megrémült nyáj, s rendőrökkel ra­
katták meg a komédia színhelyét.

Ezután ismét csuhás, egy pápista lélek-pász- 
tor, valami Ordas vagy milyen nevű (talán 
Farkas plébános ur? szedő) ruccant ki a po­
rondra. Ép idejében, mert ekkor ‘bujt be Ap­
ponyi is, mire a nyáj mintha ezer tűvel szur- 
kálták volna meg őket.őrült ugrándozással tal­
pon termett s hallatták szánalmat keltő-hang­
jukat. S midőn a szuszból kifogytak, az emlí­
tett csukásnak a nyelve jött működésbe, s 
zemtelenül hízelgő hang kíséretében nyalta 

végig a hozzá méltó mesterét, ilyenképpen:
— Királyok Királya! — üdvözöllek a chica­

gói magyarság nevében.
— Üdvözli ám a csuhás fene! nem mi. — 

tiltakoztak méltán elvtársaink.
A provokált zaj csillapultával, a buzgó csu­

hás oda lyukadt ki. hogy mély hódolattal, a 
legnagyobb köpenyeg forgatót az amerikai 
magyarok királyának jelentette ki.

Mire a felséggé ütött hírhedt név tulajdo- 
sa a diadalmámortól rezgő szakállal lépett elő.

Megindult a szóáradata. Ravasz jezsuitás- 
kodással, nem akarta a könnyen szerzett ki­
rályi simít elfogadni. •?"•».>.nyara azért, mert 
nem nyomtak a fejére rögtönzött koronát is, a 
markába pedig az őt megillető pálcát. Apponyi 
leginkább az amerikai magyarokról fecsegett, 
s meghatóan buzdította őket az ó-haza örökös 
szeleteiére, ahonnan mint ő maga is beismerte 
a nyomor űzte ki véreinket. Mig össze-vissza 
beszélt az ő kedvenc bogarairól, mire elvtár­
saink jókaarón figyelmeztették: a magyaror­
szági munkások elnyomatásáról beszéljen!

— Arról beszélek, ami nekem tetszik — ri- 
pakodott az újdonsült felség.

Erre. ho'sszas zaj keletkezett, mire a kéznél 
levő rendőrök kezdték elvtársainkat kivezet­
getni. Azonban a dicsőség hajhászó férfin azt 
mondotta a rendőröknek: Hagyják csak őket, 
ez vele jár az én szereplésemmel. S majd elv­
társainkhoz szólván, hamisítatlan jezsuitaság- 
gal igy beszélt:

— Az önök viseletéért nem maguk a felelő­
sek, hanem a tanítójuk. . . Mondhatom, rossz 
tanítójuk volt.

— De nem olyan rossz mint ön! tiltakoztak 
elvtársaink.

— És százszor becsületesebb! — hangzott 
mindenfelől.

A béke zavaró Apponyi még ezután is masz­
lagolásban hallatta szavait, mire egy elvtárs 
szerényen megkérdezte: .

— Mi lesz az általános szavazati joggal?
— Az is meg lesz! — de ezt ne az ország el­

lenségeitől várják — volt a kényszeredett vá­
lasz.

— Hát van önnél nagyobb ellensége az or­
szágnak? — kiáltá egy elvtárs ingerülten.

A zaj most elemi erővel tört ki. — Abcug! 
Le v ele! Ország csaló! Világbolonditó! — zúg­
ták minden felől.

Az elvtár.sak a szocialisták szónokát akarták 
hallani. Azonban a szót nem adták meg nekik 
a népbolonditó diszmagyarok.

Folytonos zajban és lármában fejezte be a 
szószátyár beszédjét, mire az emlékezetes cé- 
cót berekesztették.

Elvtársaink ezután az utcára vonultak nagy 
tömegben, s midőn Apponyi automobiljába 
szállt zajosan tüntettek ellene. Az épületek 
ablakai s az üzletek ajtajai kiváncsiakkal telt 
meg, s végignézték sok ezren az erőteljes tün­
tetést. A rendőrség azonban csakhamar közbe

(Folytatás a második oldalon.)

EGYRŐL-MÁSRÓL
A BETEG EMBER.

Yonkersben a múlt héten letartóztattak egy 
embert azon gyanú alapján, hogy ő volt az, aki 
a tizennégy esztendős McGowan ellen merény­
letet követett el. Kevéssel azután, hogy letar­
tóztatták, megbetegedett, mire a Szent József 
kórházba vitték, hol hamarosan meghalt mér­
gezési tünetek között. A halálesetet követő na- 
pon egy Henry W. Harvest nevű .papnöven­
dék a szerencsétlen emberben egy volt iskola­
társát ismerte fel, névszerint Herbert Alexan­
der Welch-t. Majd elbeszélte az utóbbi sorsát,

MAGYAR TALÁLMÁNY.

A L nited States Steel Corporation — száz­
ezer dollár áru transzformátorra irt ki pályá­
zatot. Ilyen nagy összegű megrendelés még 
Amerikában is ritka dolog és a transzformá­
tor-pályázatban részt "is vett az Egyesült Álla­
mok minden nagy elektromos vállalata, igy a 
XV estinghouse-gyár, a General Electric Com­
pany és a Crocker-\X7heeler cég. A pályázatot 
a legkiválóbb szakemberek bírálták el és eldön- 
ttötték a Crocker-Wheeler cég javára. Az uj

előadva, hogy mintegy két hónappal ezelőtt/rendsz(;rü transform^tor, amely igy győzedel- 
\\ etch azzal a kéréssel fordult hozzá, hogy se- 
gitse őt valami munkához, mivel ő épen egy
new englandi fogházból szabadult ki. Ez meg 
is történt, azonban pár napra rá Welch ismét 
megjelent azon panaszkodva, hogv beteges 
szenvedélyei újból felébredtek, nem bízott ma­
gában és állandóan mérget hordoz magával ar­
ra az esetre, hogy azok ismét kitörnek belőle 
újabb áldozatokat követelve. Harvest egyben 
kikérte volt iskolatársa holttestét, azt mondva, 
hogy ő és barátai gondoskodnak majd elteme­
téséről.

A XX'elch által megtámadott fiatal fiú a kór­
házban fekszik gyógyulását várva.

Más társadalmi viszonyok között az ilyen 
emberek gyógyításáról maga a társadalom 
gondoskodnék, ma az öngyilkosságba kergetik 
őket a büntető intézkedések, melyekkel akkor 
jönnek, mikor már .számos áldozata van a 
“bűntettes” beteg hajlandóságainak.

GYILKOLÓ ANYAI SZERETET.
Ilyet is csak a polgári társadalom hozhat lét­

re. Az albany-i felsőbíróság előtt most kezdték 
meg annak a Schenectadybe való asszonynak 
az ügyét tárgyalni, akit azzal vádolnak, hogy 
ötéves kis fiát karbolsavval megmérgezte. Az 
esetre úgy jöttek rá, hogy ez év január 13-án a 
város határán, egy .befagyott mocsár fenekén 
vadászkutyák egy kis emberhullát szimatoltak 
ki. A gyermek arca karbolsavval teljesen ösz- 
sze volt égetve, a hulla mellett pedig egy üveg, 
mely karbolsavval volt még félig megtöltve és 
egy csokoládéval megtöltött kis doboz feküdt. 
Két nappal később a gyermek nagy apja a hul­
lában felismerte unokáját és igy kiderült kiléte. 
A gyermek anyja, ki Schenectady-ban szolgáit 
arra a hírre, hogy a kis hullára rábukkantak, 
hirtelen kilépett szolgálatából. Rochesterben 
aztán letartóztatták, amikor megvallotta, hogy 
ő volt saját gyermekének gyilkosa. Vallomá­
sában előadta, hogy a kis fiút, ki az árvaházban 
volt Schenectady-ban. hatósági felszólításra 
kénytelen kénytelen volt onnan kivenni, mert 
nem volt képes a kosztpénzt előteremteni. Hi­
ába igyekezett gyermekét Albánjában valami 
intézetbe elhelyezni. A nagy nyomor és két­
ségbeesés vitte aztán rá a gyermek megölésé­
nek szerencsétlen gondolatára.

Persze a jóllakott gentleman-okból álló bí­
róság ezt nem lesz képes felfogni é.s példásan 
meg fogja büntetni az “elvetemült" gyermek 
gyilkos asszonyt.

A HIVATALOS HATALOM.
Hogy a rendőrség szolgálatában álló kívá­

natos állampolgárok, mennyire kijátszák azo­
kat a törvényeket és szabályokat, amelyek vé­
delmére hivatottak, azt jól jellemzi a követke­
ző eset: Egy brooklyni olasz korcsmába a na­
pokban beállított két barátjával egy rendőr- 
biztos és mindhármuk részére italokat rendelt, 
melyet azonban a szentségei magántulajdon 
védelmezője nem fizetett ki. Az ugyancsak ki­
fizetés nélkül megrendelt szivaroknál aztán a 
derék rendőr még tovább ment, amennyiben 
azokat rüvid szakértői vizsgálat után földhöz 
csapta, káromkodva, hogy micsoda gyalázatos 
bagóval merik őt kiszolgálni. Mikor pedig a 
korcsma tulajdonosa ez ellen tiltakozott, a 
rendész előkellő mozdulattal kirántotta szol­
gálati revolverét, annak csövét a méltatlanko­
dó olaszra szegezve. Mikor a nagy forgalmat 
és kevés hasznot hozó látogató eltávozott, a 
korcsmáros feljelentést tett a rendőr ellen, ki­
nek eljárását, ugylátszik még kedves kollégái 
is sokallották egy kicsit, mert — tagadása da­
cára is — felfüggesztették állásától és csak 
500 dollár kezesség ellenében bocsátották sza­
badon.

meskedett, magyar találmány; a feltaláló: 
Pikier Henrik magyar mérnök, a kinek győ­
zelmes munkáját gyára a feltaláló iránt való 
hálából Remek névre keresztelte. Ez a magyar 
szó a magyar találmány révén eljut tehát olyan 
helyekre is, a hová soha egyébként magyar szó 
el nem jutott volna. Pikier Henrik, a ki a leg­
jobb transformátort megalkotta, a budapesti 
technikát végezte: két évig a Ganz-gyár mér­
nöke volt. de mert nem akadt elég széles mun­
katere. ki jött am erikába, hol most a Crocker- 
Wheeler cég transzformátor-osztályának a ve­
zetője.

A JÖVŐ NEMZEDÉK ÉRDEKÉBEN.

A coloradói törvényhozás elé érdekes és 
nagyjelentőségű javaslatot terjesztettek be, 
mely nemcsak tárgyára nézve, hanem célját 
tekintve is lényegesen eltér a hétköznapi tör­
vény javaslatoktól. Arról van ugyanis benne 
szó, hogy az állam miképen reformálhatná meg 
a mai házassági viszonyokat a jövő nemzedék 
érdekei szempontjából. A javaslat ez érdekek 
szemmel tartásával a következő intézkedése­
ket tartalmazza: Ha egy férfi és egy nő házas­
sági a akarnak lépni, tartoznak magukat meg­
előzőleg alapos orvosi viszgáltnak alávetnLAz 
orvosnak meg kell állapítania, hogy vájjon a 
házasulandók egészségi állapota kielégitő-e, 
azaz, hogy nem szenvednek-e olyan betegség­
ben, melyet utódaikra átszármaztathatnának. 
Ha a házasulandók egyikénél sem mutatható 
ki ilyen természetű betegség, a házassági en­
gedély azonnal kiállítandó. Ha azonban akár 
a férfi, akár a nő beteg, a házasodás joga meg­
tagadható tőlük. Gyógyítható betegség eseté­
ben a házasság nem köthető meg addig, mig a- 
beteg teljesen ki nem gyógyult bajából. A há­
zassági tilalom nem csak a mai tudomány sze­
rint gyógyíthatatlannak ismert. betegségek, és 
különösen a nemi betegségek átöröklése ellen 
irányul, hanem általában minden olyan testi 
vagy lelki betegség ellen, mely alkalmas arra, 
hogy degenerált, elsatnyul't utódok létrehozá­
sát .segítse elő. Ez okból' tiltja a törvényjavas­
lat a szokáss'erű alkoholistának, az iszákosa 
nak is a házasságkötést, kiindulva a tudomány 
által igazolt azon tapasztalatból, hogy az al­
koholisták gyermekeinél az iszákosság kétsze­
res erővel öröklődik át.

A kétségtelenül nagy horderejű törvényja­
vaslat sok helyes gondolatot vet föl, bár bizo­
nyos az, hogy célját csak részben tudja betöl­
teni elfogadása esetén is. Mert ki tudja azt 
meg akadályozni, hogy az, akit a törvény a há­
zasodásiéi el is tilt, ne legyen apja vagy anyja 
tíz gyermeknek is. Másrészt meg a törvény túl-- 
zott radikalizmusa teljesen fölöslegesen súlyt 
olyanokat, akik házasodni akarnak ugyan, de 
gyermekeket nem és igy az illetők betegsége 
esetében sem forog fenn veszély a jövő nemze­
dékre nézve. De bizonyos az. hogy egy ilyen 
törvény nagymértékben alkalmas arra, hogy 
az emberek gondolkodását ráterelje az oly je­
lentőségteljes egészségügyi és fajnemesitési 
kérdésekre, hogy nevelje a szociális lelkiisme- 
íetet s rávigve az embereket kényszer nélkül 
is; aira, hogy sem házasságban, sem házassá­
gon kivül nem szabad oly gyermekeket létre­
hoznia, kik sem az élet mindnagyobbodó küz­
delmeit vívni nem képesek, sem egy becsülete­
sebb társadalomért folyó harc részesei nem le­
hetnek. A törvényjavaslat ió értéke tehát ne­
velő irányzatában rejlik. Abban, hogy a felvi­
lágosítást terjeszti s az agyvelőket egy igen 
fontos és sajnos igen elhanyagolt kérdés szá­
mára előkésziti.

FIGYELEM! SZERKESZTŐSÉGÜNK, 
KIADÓHIVATALUNK 

ÉS NYOMDÁNK
1336 SECOND AVENUE-RA KÖLTÖZÖTT.
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AZ UJ OSZTÁLYHARCELMÉLET.
Több izben meg emlékeztünk már arról a 

műkedvelő szociológusról, aki amerikai tanul­
mány útjáról hétről-hétre beszámolókat küld 
egy budapesti polgári lapnak. Egynéhányszor 
kipellengéreztük immár azt a tudatlanságot, 
mely e tudósításokból kiordit, és azt a szégyen 
letes felületességet a melyet terjeszt. Ezúttal 
a faji kérdésről elmélkedik a szociológus és 
túltesz önmagán is felületességben és tájéko­
zatlanságban. Mindenek előtt is egy uj osz­
tályharc elmélettel gazdagítja, a világot, me­
lyet ekképen tálal föl:

“Európa müveit államaiban szorosabb érte 
lemben vett osztályharc nincs. A mit mi ősz 
tályharcnak nevezünk, az gazdasági érdekre, 
vallási fanatizmusra vgv arisztokratikus ex­
kluzivitásra támaszkodó törekvés. De a ki egy 
nagy műveltséggel bíró, hatalmas nemzet éle­
tében még páriákat nem látott, annak csak át 
kell kelnie z Atlanti óceánon és vizsgálata tár­
gyává tenni azt a viszonyt és feltételt, melyben 
a tiz millió néger a nyolcszor vagy kilencszer 
annyi lelket számláló fehér szinü amerikai 
polgár közt él.”

Szóval Európában nincs gazdasági érdekre 
támaszkodó törekvés! Sőt még vallási íanatiz- 
musratámaszkodó törekvés se, arisztokratikus 
zárkózottságra támaszkodó meg épenséggel 
nincs. Jól értsük meg: Európában nincsennek 
tőkések, kik gazdasági hatalmukat féltékenyen 
őrzik, nincsen földbirtokos arisztokrácia, mely 
kiuzsoi ázza a parasztot, nincsen papi uralom, 
mely a lelkeket igában tartja 1 Mindez csak A- 
merikában található és itt is csak a feketék és 
fehérek között dühöngő osztályharc formájá­
ban. Ámde ez az osztály-harc sem oly veszá- 
lyes, mint egynémelyek hiszik, mert

“...noha nem lehet állítani, hogy az emeri- 
kai polgár alsóbbrendű munkáját végző cse­
lédjével rosszul bánt volna, mert se nem verte, 
se nem kínozta, hanem ellenkezőleg táplálta és 
ruháztatta, mégis általánosságban lehet állíta­
ni, hogy ennek a fekete fajnak erkölcsi neve­
lése teljesen el lett hanyagolva. Vallási okta­
tása elégtelen volt; házi állatok módjára, csa­
lád és tanítás nélkül nőtt fel, úgy hogy a feke- 
tebőrüek nagy százaléka még ma is tudatlan, 
szabdságával sokszor visszaélő, lelkiismeretlen 
és megbízhatatlan faj.” Majd belemélyed a né­
ger jellemzésébe, miközben ilyen .sületlensége­
ket mer lenyomatni:

“A kétségbeesett, előítélet nélkül érkező be­
vándorlókkal sokkal könnyebb dolga volt az 
Egyesült Államoknak, mint a degenerált afri­
kai természet képviselőivel, kik a szabad leve­
gő puritán, józan és mérsékelt .szokásaial jó 
sokáig megbarátkozni nem tudtak.”

A természet képviselői neki degeneráltak, az 
amerikai levegő pedig szabad, puritán, józan 
és mérsékelt! Továbbá:

“A néger munkára alkalmas, előszeretettel 
miveli a földet, kertészkedik és ültet fákat. Ke­
reskedelmi szempontból takarékos, ki szívesen 
házal jéggel, kőszénnel és gyümölcsei. Ujság- 
eladx, cipőtisztitó, kocsis, hordár és sokszor 
igen jó szakács.” 
kitűnő faj-szociológusunk, az kisebb baj, sok­
kal nagyobb hiba, hogy egyszer-másszor elő­
forduló tényekből faji tulajdonságokat ková­
csol és faji előitéleteket táplál, mint a követ­
kező szivreható megfigyelésében:

“A négeiek azt hiszik, hogy kiválasztott faj 
hogy Isten különös gonddal viseltetik irántuk

Hogy ártatlan olaszokat is négereknek lát 
fanatisták, kik a prédikáló pap ékesszólása és 
lelkes felszólalása következtében a vallási szer­
tartás alatt sokszor epileptikus krízisbe vagy 
konvulziv sírásba esnek...”

A jeles tanulmányutazó úgy látszik teljesen 
megfeledkezik arról,1 hogy ő is oly fajhoz tar­
tozik mely Isten választott népének tekinti 
magit és a melyről szintén ily hangon Írtak év­
századokon keresztül, mint a hogy most e faj 
egy uborkafára felkapaszkodott képviselője ir 
a négerekről.

Magyarországi hírek
ÉN NEM VAGYOK CSELÉD!

Polgári hírforrás nyomán közöljük az alábbi 
hirt:

Törvény van rá ; vagyis törvény erejével bí­
ró miniszteri rendelkezés, hogy gépkocsi haj­
tására csak az vállalkozhat, a ki vizsgázott gép­
kezelő, s a kinek ezenfelül hatósági hajtási en­
gedélye is van. A ki tehát avatatlant ültet az 
autója kormánykerekéhez, és nem ilyen szak­
képzett műszaki munkást, az közigazgatási ki­
hágást követ el.

Egy dúsgazdag urnák soffőrre volt szüksé­
ge a gépkocsija mellé. Egy vizsgázott, képesí­
tett gépkezelőre, mert különben néni vehette 
volna hasznát a puhapárnáju, ragyogó alkal­
matosságnak. Hát keresett magának megfe­
lelő embert, s az értelmes, intelligens mun­
kással esztendőre vagy félesztendőre megszer­
ződött. A gépész meg is kezdte működését gaz­
dája teljes megelégedésére. A .szerződéses meg­
állapodás mégis fölborult. Onnan támadt az 
egyenetlenség, hogy a gazdag ur fényes ura­
sági libériát akart öltetni a gépészével. Olyat, 
a milyenben a kocsisát meg a többi cselédségét 
járatja. Erre pedig “az a gőgös lakatos” vagy 
mi. azt mondta, hogy neki nem kell. Majd el­
látja ő a dolgát a maga tiszta és tisztességes 
munkás uniformisában.

A dologból pör lett. A soífőrt elcsapták, az 
pedig ment a rendőrbiróság elé. hogy megitél- 
tesse magának az esztendei szerződéséből járó 
bérét.

A tárgyaláson term szelesen megjelent a 
dúsgazdag ur is, vagy legalább a jogi képvi­
selője, a ki elmondta, az ügy hisztorikumát. 
Úgy a hogy történt. Egy szemernyit sem szé- 
pitgetve!

— A sofíőr nem vette fel a cselédruhát, te­
hát el kellett csapni, mert a grófi udvarban a 
libéria minden cselédre kötelező!

— De én nem vagyok cseléd! — felelt az el­
csapott gépész. — Én szervezett, szerződött 
munkás vagyok! És az én szerződésemben egy 
szó sincs urasági libériáról, csak a kötelessé­
geimről, azokat pedig pontosan teljesítettem!

Már most mit méltóztatik gondolni, hogy 
döntött a rendőrbiróság?

Ne tessék találgatni, megmondjuk:
Kimondta, hogy a soffőr szerződésszegő és 

elutasította a keresetével. Anno 1911!...

MAGYAR KÖZIGAZGATÁS............
Az elmúlt nyáron, junius havában irtózatos 

vihar földulta az egész Krassó-Szorényt. Hol 
négy járását: Teregóvát, Bosovicot, Mehádiát 
és Moldovát csaknem teljesen elpusztította. Az- 
egész lakosság tönkre ment. Egyrészük éhen 
veszett, egy részük kivándorolt. Sopot, az egy­
kor viruló község eltűnt a föld színéről. De 
szörnyű pusztulás volt a többi községekben is. 
A katasztrófa után országos gyűjtés indult 
meg. Nagyon sok pénzt gyűjtöttek az Ínség­
be jutott nép fölsegitésére. Azóta elmúlt nyolc 
hónap, de a hatóság még nem tett semmit. 
Még egyetlen fillért sem osztottak ki az itthon- 
maradottak között. A községek televannak 
romhalmazokkal. Az elpusztult házak nagy­
része nem épült tel újra, mert lakóik éhen vesz­
tek. A télnek rettenetesen sok ember esett ál­
dozatul. A milliókkal nem siettek a pusztulást 
megakadályozni. Hagytak pusztulni, veszni 
mindent. Állítólag azért tart olyan sokáig a 
segélyakció, mert a bizottságok még nem ta­
lálták meg azt a kulcsot, amely szerint a pénzt 
el kellene osztani. A pénznek egy része: 640.- 
000 korona a belügyminisztériumban hever. A 
Lugosi Népbank 200.000 koronát őriz. Egy 
másik helyen 120.000 korona hever. A belügy­
minisztériumban azt felelték egy érdeklődő­
nek, hogy Issekutz alispán roppant lelkiisme­
retes hivatalnok és részben azért is késik a se­
gítés megkezdése. Az alispán ur tudniillik még 
mindig puhatolódzik, hogy visszaélés ne tör­
ténhessék a pénzek kiosztása körül. Furcsa 
okoskodás és kifogás. Az emberek százszámra 
elpusztulnak, az éhség, a hideg megöli őket és 
az alispán ur még mindig puhatolódzik. Vájjon 
meddig akarnak még várni?!

PIROS PIRULÁK.
*

A haláltól való félelem az életben való köte­
lességmulasztásnak szomorú következménye.

«

Örök pokol túlságosan szörnyű fogalom, de 
egy pár órai enyhe pörkölésre bizonyára rá­
szolgál a forradalom szent nevének hiába való 
emlegetése.

VILMOS CSÁSZÁR ÉS SINGER PÁL 
TEMETÉSE.

Berlinből Írják: Csak most jut köztudomás­
ra, hogy régi elvtársunknak Singer Pálnak, a 
szociáldemokrata vezérnek a temetése alkal­
mával Vilmos császár kíséretével éppen a dóm­
ból jött ki és a végeláthatatlan menet miatt 
mintegy száz lépést gyalog kellett megtennie.

APPONYI KÉPEK.

(Folytatás az első oldalról.)

lépett s az ismert rendőri tapintattal verte .szét 
a tömeget, Sipos elvtársat pedig letartóztatta.

A megszeppent világbéke farizeus pedig erős 
lovasrendőri fedezet mellett hagyta el az ame­
rikai magyarok-királyává avatásának színhe­
lyét. Tudósító.

*

Megjegyzem még, hogy a hazafias fóhang- 
adók minden áron bombamerényletet akartak 
az elvtársaink rovására elkönyvelni. A tény 
az, hogy a tüntetés közelében találtak egy el­
dobott tubákos szelencét, amelyben azonban 
csak íürészpor volt, s ez okozta a nagy priisz- 
kölést.

APPONYI PHILADELPHIÁBAN.

Talán sehol sem müveitek a hazafiak oly 
6yalázatos, piszkos munkát, mint itt Philadel­
phiában Apponyi Albert grófnak február hó 28- 
án Philadelphiában való megérkezése alkalmá­
val.

Szövetségünk philai asztálya Apponyi gróf 
meg érkezése előtt gondoskodott arról, hogy 
a Philai magyarságot felvilágosítsa Apponyi 
Albert gróf politikájáról.

És mint ahogy látjuk, meg is volt a kellő ha­
tás, mert sok magyar munkásnak volt alkal­
ma megtudni és meggyőződni Apponyi világ­
béke apostoli mivoltáról. Azonban voltak és 
vannak oly elcsökönyösödött alakok, kiknek 
vastag és sötét koponyájában a kultúra suga­
rai nem tudtak még eddig bevilágítani. Mi re­
méljük és oda törekszünk, hogy ha lehetséges, 
meg győzzük és tanítsuk azokat a szegény em­
bereket, hogy a jövőben az olyan piszkos de- 
nunciáló munkára ne vállalkozzanak mint a 
minőt február 26-án tanúsítottak az osztályún 
által rendezett tiltakozó népgyülés alkalmával.

Apponyi február 28-án érkezett Philába és 
itt is mint mindenütt a hazafiak gondoskod­
tak arról, hogy valahogy el ne utazzék Philából 
a nélkül, hogy egy kis talpnyalást és egy kis 
kézcsókolást ne rögtönözzenek számára az ő 
honfitársai.

Február 28-án délután tartotta Apponyi gróf 
nagyszerű meséit magyar nyelven, amikor az 
elvtársaink közül is megjelentek néhányan. A- 
zonban nemvoltak képesek végig hallgatni a 
nagy arisztokrata meséit és ösmérvén Appo- 
nyit, tüntetőén kiabálták: Le a hazaárulóval, 
amire egy Rogers Urhil nevű magyar’ spicli 
(persze ezt a nevet csak itt Amerikában vette 
magára, mert az igazi neve Papolczy Emil) 
aki itt Philadelphiában minden magyar előtt 
ösm erős és aki személyesen nem is ösmeri, 
ösmeri piszkos tetteiért amiket itten .müveit, 
annyira dühbe jött a fölött, hogy a béke apos­
tolát meg sértették, hogy azonnal a leggyalá­
zatosabb piszkos munkára vállalkozott. Meg 
fogta a tüntető elvtársakat és át adta őket a 
rend őreinek akik alig várták az áldozatot és 
Rogers spicli barátunk azzal vádolta az elv­
társunkat, hogy azt kiabálták, hogy “lekell üt­
ni”. amiért persze az elvtár.sainkat bekísérték 
és hiába tiltakoztak az ellen, mintha ők azt 
kiabálták volna, a biró mégis hitelt adott a ma­
gvar spiclinek és az elvtársainkat anélkül, hogy 
ki hallgatták volna őket pénzbírsággal sújtot­
ták. Persze az a Rógers spicli, ki életében még 
becsületes munkával nem kereste meg a ke­
nyerét. hanem ahol csak alkalma volt denunci- 
ált és spicliskedett. nagyon örvendett a hős 
tett fölött. Szegénv ember!

RÁSZEDŐDÖTT A CSUKÁS.

New Brunswickon van egy kis pap... az az 
mit is mondok, — van itt négy is, hiába kicsike 
kis város. De van ezek között egy, a legkisebb, 
ha legnagyobb is a szája, akinek a mellett igen 
nagy a tudománya, sokszor annyi tudomány 
gyűl a fejében össze, hogy megzavarodik. 
Ilyenkor haragszik még önmagára is, de külö­
nösen a szocialistákra, ö a munkásoknak es­
küdt ellensége. Kutyából .szalona, vagy Ham- 
borszknból munkás-barát sohse lesz, mert az 
a neve annak a tudós kis púpocskának, ki a 
legutóbbi időben ugymutatta ki a szocialisták­
kal .szemben tanusitott ellenszenvét, hogy az 
osztályunk által rendezett az APOSTOL cimü 
színdarabot beakarta tiltatni, de nem sikerült 
neki, mert ösmerik már őt Brunswickon, hogy 
kicsoda. Épen a napokban beszéltem egy elő­
kelő brunswicki polgárral, aki azt mondta, — 
“Olyan kis pimasz hazug embert még nem lát­
tam életemben, mint Hamborszki.” Szóval a 
derék csuhás uszításai nem sikerülnek, a miért 
most nagyon dühös, pláne, hogy hallotta má­
soktól, hogy szinelőadásunk úgy anyagilag, 
mint erkölcsileg szépen sikerült és igy kétsze­
resen dühösködik Hamborszki ur, hogy hasz­
talan volt minden lépése, mert csúnyán rásze- 
tíődött. így járta meg New Brunswickon a 
csuhás... ‘ D—s.

Külföldi hírek
A SZÉLHÁMOS SPANYOL HERCEG.
Párisból jelentik, hogy a madridi arisztok- 

íáciának elsőrangú botrány-afférja akadt. Sze 
replői régi arisztokrata családok tagjai. Mon­
temar herceg áll a botrány középpontjában, a 
kit csalások miatt letartóztattak. Ez a grand 
néhány év előtt, mikor már nyakára hágott 
örökségének, nőül vette De Los Andes gróf­
nőt, a kivel hatalmas birtokokat kapót hozo­
mányul. A házasság szerencsétlen volt és vá­
lás lett a vége. A grófnő egykori férjétől csak 
úgy tudott szabadulni, hogy havonként három­
száz frank járadékot biztosított számára. De ez 
nem volt elég Mont emar hercegnek és próbált 
jelzálogos kölcsönt szerezni a De Los Andes 
grófi család birtokaira. Kezére járt egykori 
anyósa, a kinek elcsavarta fejét. Az öreg De 
Los Andes grófnő beleegyező nyilatkozatot irt 
alá, hogy Monte mar herceg megterhelhesse 
leánya apai örökségét. Ezzel a pénzzel aztán 
Montemar herceg Argentiniába akart mene­
külni, de jó keresztény létére előbb meggyónt. 
A lelkész megtörte a gyónás szentségét és je­
lentést tett a rendőrségnek a csalásról. így ke­
rült kézre Montemar herceg, de az öreg De 
Los Andes grófnő ellen is letartóztatási paran­
csot adtak ki, azonban ő leányához utazott 
Franciaországba.

AZ UTÁLATOSSÁGOK KIÁLLÍTÁSA.
Nagy ünnepiességgel nyitották meg Ams­

terdamban az utálatosságok ötödik kiállítását. 
E kiállítások rendezésével a mübarátok és a 
pedagógusok az Ízlés fejlesztését kívánják el­
érni. A kiállítás tárgyai között sok van a mo­
dern művészet és a modern iparművészet ter­
mékei közül. Az ízlés eltévelyedésének minden 
újabb példáját bemutatják e kiállításon. Kü- 
löncsoportban vannak azok a művészi és ipar­
művész! termékek, a melyek hamis anyagból 
készültek. Egy másik csoportban a bútorok 
karakterizálva, szembeötlővé téve a defektust, 
a mely fölött esetleg különben elsiklik a laikus 
szeme. Egy csomó díszítés külön csoportot al­
kot. Itt azokra a művészekre rántják a vizes 
lepedőt, a kik azt hirdetik, hogy ők a jó ízlés 
igazi vezetői, mig valójában csak eltévelyedett 
agyuk értéktelen termékeivel mételyezik meg 
a közönség jóizlését.

A PORTUGÁL KORONAÉKSZEREK.
A közmunkaügyi miniszter egy bizottsággal 

megszemlélte aNecessidades egykori királyi 
palota földalatti boltozatos helyiségeiben őr­
zött koronaékszereket és a trónjafosztott ki­
rályi család magántulajdonát tevő drágaságo­
kat. így többek között találtak egy ritkabecsü 
tiszta ezüst asztali készletet, a melynek súlya 
több ezer kilogramm. A massiv aranyból ké­
szült korona és jogar, a mely drágakövekkel 
van kiverve, sértetlen. Mellette hevernek a fel­
halmozott aranyrudak, a melyek súlya húsz 
kilogramm. Megtalálták Amália volt királyné 
gyönyörű gyémánt diadémját és gvöngynyak- 
ékét, a melyet atyja, a párisi gróf nászajándé­
kul adott lányának. A nyakéket 1 millió frank­
ra becsülik, a királyi kincstárban felhalmozott 
ésszes drágaságok értéke pedig körülbelül 13 
miliő frank. A mi magánvagyon a drágaságok 
közül, azt a köztársasági kormány vissza fogja 
adni az elűzött királvi családnak.

A RÁDIUM MINT FIATALÍTÓ SZER.
Londonból írják, hogy sir William Ramsay, 

a világhírű íádium-kutató rendkívül érdekes 
előadást tartott a rádiumnak a szerves életmű­
ködésre gyakorolt befolyásáról. A tudós fizikus 
előadásában elsősorban Gabriel Petit párisi ta­
nár legutóbbi kísérletével foglalkozott, a melv- 
lyel a francia tudós megállapította, hogy a rá­
diumbefecskendezés az elvénült állati szerve­
zetre fiatalító hatással bir. Ramsay ezután elő­
adta, hogy már régebben is folytattak hasonló 
kisérleteket úgy az emberi, mint az állati élet­
működés felfrissítése tekintetében az eddigi e- 
redmények, egyes esetektől eltekintve, éppen­
séggel nem voltak kielégítők. Mindenesetre 
fontos az a körülmény, hogy egyes, szórványos 
esetekben a befecskendezés részben vagy egész 
ben kedvező hatást gyakorolt. Ramsay például 
macskákat oltott be rádiummal, mire a macs­
kák kivétel nélkül elpusztultak. Nyolc rákbe­
teg egyénnek rádiummal való beoltása után 
az egyik teljesen meggyógyult, a többinél azon 
ban semmiféle javulás nem mutatkozott. Bizo­
nyos az is, hogy némely fajta rákmegbetegedé- 
sek eseteiben a rádiumnak külsőleg való alkal­
mazása kétségtelen javulással jár, a többi ese­
tekben azonban a javulás nagyon is kétséges. 
A kísérletek .során különben megállapították 
azt is, hogy a rádiumkezelés folytán a bőrfe­
lület bizonyos ideig radioaktiv tulajdonsággal 
bii.

ELVTÁRSAK!
OLVASSÁTOK ÉS TERJESSZÉTEK 

A NÉPAKARATOT!

JÁNOS.
Apám is lehetett volna, annyival idősebb volt 

nálam János, az első tüziember, azért mi a ]ecr 
jobb kebel barátok voltunk. De a korkülönb 
•ségen kívül más valami is adott alkalmat a kis­
városi iparos intelligenciának — ezalatt a kato­
likus kört és legény egyletet értem —- hogy a 
mi barátságunk fölött mosolyogjon, és ez az én 
és János különböző társadalmi állása volt,mint 
ahogy azt többen megjegyezték. Ez a nagy kü­
lönbség pedig, mely egyikünket az emberi tár­
sadalom egyik, a másikunkat pedig a másik 
szélső osztályába osztotta, a következő vala- 
János első tüziember volt Fekete Pál kovács- 
mester ur műhelyében, ahol pedig ez időtáj: 
három tüzből készítették a patkót; én pedig a 
János segítője voltam. Ez pedig oly nagy kü­
lönbség, hogy akik az ipari munkásokat egy­
szerűen csak mesterlegényeknek nevezik, meg 
sem tudják könnyen érteni, azért szükséges­
nek tartom bővebben megmagyarázni: Vala­
mikor a műhelyekben első, második, síb. legé­
nyek dolgoztak. De ma már a gyáripar óriási 
termelő képessége a kisipari üzemeket is rá- 
kény.szeritette a termelésben való munkameg­
osztásra. A kisiparos ha két, három segéddel 
dolgozik, közöttük megosztja a munkát, egyik 
az egyik, másik a másik részét készíti el. s igy 
közösen együtt működve állítják elő az árut. 
így van ez a kovács iparban is, ahol a legelső 
munkás a tüziember, azután a padiember, a 
fúrás és végül a segítő. A két utolsó fokozatból 
már hiányzik az “ember” jelző s már ez is elá­
rulja, hogy e két alak milyen szerepet tölt be 
a műhelyben. A tüziemberek és a padi emberek 
osztályain belül is van rangfokozat, csak a tú­
rósok és segitőkén nincs, azok egyformák mint 
a konflis lovak, őket mindenki hajtja, de ők 
senkiben sem akadhatnak meg. Magától érte­
tődik, hogy a legnagyobb fizetést a tüziember 
és a legkisebbet a segítő kapja. Jánosnak négy- 
forint heti bére volt és 'nekem csak kilencven 
krajcár. Ennyire különbözött társadalmi állá­
sunk, de azért mi jóbarátok voltunk.

Hogy mi volt a kapocs mely bennünket leg­
jobban összefűzött, nem tudom; én szeretem 
azt a hatalmas szélesvállu torzonborz bajuszt: 
csöndes szomorú nagy embert. Jóleső meleg­
érzés derengett bensőmben, ha közelében vol­
tam, s amikor hozzám beszélt, szinte szerettem 
volna ujjongani örömömben nyájas szavain: 
nem beszélt velem senki olyan hangon tizen­
egyével korom óta, amióta elkerültem az apám 
házától. Meg akkor nem kerültek szocialisták 
a kovácsmühelyekbe s a szegény inasokat a 
mesteren kívül a segédek is kínozták, sőt még 
maguk közt is lépten nyomon megalázták a 
fiatalabb s gymngébb munkásokat. A mai szer­
vezett munkások szolidaritásáról akkor még 
álmodni sem lehetett. Érthető tehát az én há­
lás ragaszkodásom Jánoshoz, aki sohasem volt 
hozzám goromba, s ha valamit nem jól csinál­
tam, szépszóval magyarázta meg a hibát é- 
soha sem káromkodott, mint a hogy azt a töb­
biek tenni szokták. Pedig ő nem volt a legény- 
egylet tagja, és istentelen embernek tartották 
mert templomba sem járt, hanem szabad ide­
jét a korcsmában töltötte, mindig mulatott, ha 
pénze volt. Rossz, lumpenibemek kiáltották 
ki az egészvárosban, különösen a mamák, akik 
azért is haragudtak Jánosra, mert egy lányt 
sem táncoltatott meg soha semmiféle mulat­
ságon, hanem leült a borosasztal mellé és föl 
.sem kelt onnan mig véget nem ért a mulatság. 
Onnan nézte a táncoló párokat, sóvárgó, láz­
ban égő arccal, csillogó szemmel, szinte nyel­
te őket. Iszogatott és nézte, nézte a fehérszok­
nyás kipirult arcú szép lányokat, mig valaki 
a mámorsfejü duhajok közül vállára nem csa­
pott :Ilyenkor befordult az asztalhoz, ivott e- 
gyet és elkezdett dalolni, szépen szomorúan, 
mint egy kalitkába zárt párját és szabadságát 
sirató öreg dalos madár, szinte zokogott a lel­
ke. Szemeiből mindik sűrűbben hullottak a 
nagy öreg könycseppek, végre sírásba fakadt 
a dal ajkain és sirt keservesen a lelke mélyéből 
a nagy eras férfi, mint egy hatéves gyermek. 
Ilyenkor röhögve kezdték vigasztalni a duha­
jok, rázogatták és csúfolták, de János nem hal­
lotta őket. Ráborult az asztalra zokogva és 
úgy sirt, mig einem aludt, még álmában is fel- 
föl zokogott mint a megbékithetetlen gyermek. 
Egyszer nagyon elázva találtam Jánost a k ir- 
tazsidó korcsmájában, egy sarokban dalolga- 
tott magányosan, még nem sirt. Oda mentem 
hozzá és kezet fogtam vele, magához rántott 
és átölelt, azt hittem a lelkem szorítja ki.

Kiakartam bontakozni vaskarjából, de ő meg 
jobban magához szorított. Nem. nem, ?z0*L 
— nem engedlek öcsém, te vagy az én egyetlen 
jó barátom, te nem vethetsz meg engem, te tu 
dód, te tudod.

Aztán mintha mást gondolt volna, mint 
mit mondani akart, hirtelen eleresztett, s a ^ 
szeg ember zavaros tekintetével rám mered. 
Vagy t>n te is vén részeges -bolondnak tartasz 
engem öcsém, mi? — szólt olyan hangon mint 
ha az én véleményemtől függött volna az egr-'Z 
élete. —• Nem, én tudom öregem, hogy' te na
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<rvon derék ember vagy. de azt. is sejtem, hogy 
valami nagy seb fáj neked ott belül a szived 
mélvén, s ha nem haragudnál meg érte, orvos­
ságot is tudnék rája?

— Én écsém, én teiád, megharagudni? Soha 
aem tudnék, soha! És mondhatsz amit akarsz, 
.le itt, itt. — és a szivetáját tenyerével nyom­
kodta — itt nem lesz tavasz többé soha, ez 
>csém egyszer csak megszakad, ennek tmár 

csak a sir lesz az orvossága, mert — nagyot 
csapott az asztalra és elkezdet énekelni — 
“Majd meg gyógyít a koporsóm deszkája, majd 
-,a a föld zuhogva hull le rája!... Olyan mé 
ven a leikéből fakadt ez a dal, hogy meg saj­

náltam azt a beteglelkü embert és hogy vele 
együtt ne keljen sírnom, erősen megráztam a 
vállát: De de János! — szóltam hozzá hizel 
kedve — hát nem akarsz engem meg hallgatni ?

_Én. ha te beszélsz öcsém hallgatok mint a
-ir, csak beszélj; szólj mit iszol? Hé rövid, egy 
:oharat ide! Igyál öcsém, vagy éhes vagy 
s;ó!j mit eszel? — S olyan mozdulatokat tett 
mintha az egészvilággal együtt mindenét ne­
kem szerette volna adni. Megfogtam a kezét 
a felém nyújtott pohárral és erősen a szeme- 
k ízzé néztem: János nekem ez, amivel kínálsz 
mind kevés, azért nem kell belőle semmi sem, 
nekem te kellesz magad, hogy visszaadhassa­
lak az életnek. János rám bámult. Igen — foly 
tattam — ha azt akarod, hogy jóbarátod ma- 

aljak. ígérd meg, hogy többé nem fogsz inni! 
Is meglásd, begyógyul az a fájó seb, mely po­
kollá teszi az egész életedet Nem lehet, nem 
lehet! — sóhajtott János — öcsém, ha tudnád 
mi kínoz itt belül!. . . Hejh. gyerek, olyan volt 
az a lány, mint a harmatos rózsabimbó — csü­
nt kívánat mindene! Ha a szemébe néztem o- 
lyan mély volt az. hogy szinte bele szédültem, 
és ha rám tekintett meleg sugara minden csöpp 
vérem fölforralta. Szerettem, szerettem jobban 
m nt az istenemet, és ha egyszer. . . Öcsém, 
ha akkor az egyszer eszem lett volna!. . . Igen 
talán. . . Yagymár én is elfeledtem volna!?.. 
Nagyot sóhajtott Tárto.s és rám nézett, azután 
folytatta tovább, akadozva, kínosan: Dehát 
gazdag volt és tudtam, hogy nem lehet az e- 
nvém. és féltettem a becsületét. . . Igen a be-i 
csuletét akartam meg őrizni, azért azt hazud­
tam akkor neki hogy. hogy nem szeretem, hogy 
csak játszottam vde.Hejh öcsém a becsületes 
err bér mind Ixdond. ha csak nem huncut és a 
többit ám it ja vele! Későn tudtam én ezt meg. 
nagyon későn, akkor már el volt temetve a fia­
tal jegvzőné és én. én korhely lettem. Becsü­
letes korhely. akit mindenki nevet.

Szőke József.

A VALLÁS A XX. 
SZÁZADBAN.

ÉLTEN A BOR. A CIGÁNY 
LEM!

ÉS A SZERE-

Yig Károly színházi diszletfestő már hosz 
szabb idő óta állás nélkül volt. A nyomorúság 
azt az ötletet érlelte meg benne, hogy pap 
csuhába bújjék és végigkoldulja a vidéket. Kar 
meiita-c.suhát öltött és bekopogtatott Oroshá 
zára. Nagyon jól játszhatta a szerepét, mert 
a varos plébánosa kollegiális szeretettel fogad 
ta és napokon keresztül minden jóval ellátta 
Szabad óráiban azután Víg Károly keresztül 
kol íulta a várost. A bigott népség, persze, nem 
volt fukar és az álcsuhás zsebei megteltek 
pénzzel. Régi közmondás azt tartja, hogy ha a 
szamárnak jó dolga van, elmegy a jégre. Víg 
Károly is így tett. Amikor már alaposan tele 
-zitta magát “kegyes adományokkal”-kal, be 
tért egy napon az egyik faluvégi korcsmába 
Ott aztán evett, ivott, dalolt, huzattá a cigány 
nyal, majd ledobta magáról a csuhát és imi­
gyen kurjongatott: “Vigye a manó ezt a Kar- 
mel ta csuhát! Éljen a bor, a cigány és a szere­
lem !’’ A korcsmában jót mulattak a duhajkodó 
állc.1 uháson.A dolog azonban valahogy a csend­
őrség fülébe jutott és a szentéletü férfiút elő 
állították. Hamarosan kisült minden és azóta 
fogvatartják az orosházi plébános kollegáját.

A vallás az emberiség álma, mondotta 
Feuerbach 70 évvel ezelőtt és ez az álom ma, 

niíza í században még mindig tart. Az év­
ezre es narkózis az emberek nagyrészét ma is 
ogva tartja meg s nekünk, megszabadultaknak 

meg mindig komolyan kell küzdenünk a dog- 
muk es fanatizmus ellen. Immár két évszázad 
óta folyik a harc a sététség és babonák kultu­
sza ellen es a tulvilági isten ma is trónol mé<r 
az emberek fölött és a templomokból máig .sem 
lettek meg múzeumok és a tudományok csar­
nokai. A szabad gondolat két százados küzdel­
me nem volt eredménytelen ugyan, de ma lát- 
'juk csak, mily nagy munkát igényel még a tel­
jes győzelem. Hívők ezrei özönlenek még min­
dig a templomokba és a vallásos érzés ma is 
ott szerepel még a fölhasználható eszközök kö­
zött, amellyel az uralmon levők politikai és 
gazgasági előnyöket tudnak maguknak terem­
tem, vagy a meglevőket megtartani. A szabad 
gondolat bátor harcosainak szavát ma is még 
a fanatizmus és hipokrizis feszítsd meg ordi-tá^ 
sa kiséri és a “fölkent tudósok” Hume. Spen­
cer és Nietzsche, Newton, Laplace és Darwin 
után még mindig szellemi anarchiának minő- 
>itik a tudomány és felvilágosodásnak azt a 
törekvéset, mely az emberiséget megszabadí­
tani akarja a vallás jármától.

Sót napjainkban a vallási buzgóság, vagy 
mondjuk, egyházi velleitás mintha uj életre tá­
madt volna. Egy századon keresztül az egy­
házak passzíve viselkedtek az atheista irányok­
kal szemben. Maga a katholikus egyház is. a- 
mellyel szemben pedig a 18. századtól kezdve 
az összes tudományok hadi lábra helyezkedtek 
amelyet az összehasonlító vallástörténelem és 
vallásfilozófia szinte tönkretételei fenyegetett, 
a természettudományok aláástak és a tiszta 
ész csaknem nevetségessé tett. mondhatni kö­
zönnyel szemlélte a haladó tudományok fejlő­
dését és a világfelfogás változását. Amikor az 
emberi szellem forradalma mindent összerom­
bolt. ami régi és poshadt volt, amikor egymá­
sután dőltek le a bálványok és a keresztény 
világnézetet lerázta magáról az újjászületett 
Én, amikor az ember mélyen bevilágított már 
a természet lombikjába és villamos erővel tör­
tetett előre a haladó technika, akkor a katho- 
l'kus egyház még mindig a stabilitás álláspont­
ján vélt maradhatni, még mindig abbén a hit­
ben élt, hogy a tömjén füstje elektromos fény­
nél is ép ugv hat a kedélyekre, mint a gótikus 
templom félhomályában az oltári mécsesnél.

Ma azonban már ő is föl eszmélt. Az utolsó 
évtizedben eljutott végre a katholikus egyház 
is annak felismeréséig, hogy á passzivitás po­
litikája a vallás csődjéhez vezet. Föltámadt te­
hát újra az ecclesia militans. Amit az egyhá­
zak a 19. század folyamán elvesztettek, azt 
most újult erővel igyekeznek visszaszerezni. 
Mindenütt lázasan dolgoznak annak a sok- 
rombolásnak a tatarozásán, melvet a szabad 
gondolat, a filozófia és a természettudományok 
okoztak a vallás és egyház évezredes épületén 
És ennéi a tatarozásnál egy igen figyelemre 
méltó jelenséggel találkozunk. Uj kövekkel e 
rősitik a régi diiledező falakat. És ebben elől 
jár maga az a katholikus egyház, amely eddig 
elé a haladó kor nézeteivel és tudomány kö­
vetelményeivel nemcsak nem tudott, de nem

•szabad gondolat ellen folytatnak, talán késlel­
teti a jövőt. A küzdelemnek azonban ebben a 
században el kell dőlnie. A 20. század nem 
múlhat el anélkül, hogy a kultúra nagy felada­
tát el nem végezte: az egyház és vallás teljes 
legyőzését. Ebben a században el kell követ­
keznie annak az időpontnak, amikor a tudo­
mány és felvilágosodás fáklyája annyira bevi­
lágít a makrokozimos és mikrokozmos minden 
i észébe, hogy többé nem lesz egy zug sem, 
mely elég sötét maradna a vallás számára.

Szilárd Ödön.

NYUGTÁZÁSOK.
1911 február 26-tól március 4-ig.

Uj előfizetők:
Egész évre. Allegheny: J. Leich Detroit: A.

Fél évre. Cleveland: R. Katkó, Detroit: J.
Tóth, Gy. Turbucs. Allegheny: S. Holéczy, 
New Brunswick: D. Töreky, Chicago: I. Szán’ 
P. Csillát, Kiersarge: P. Bogár, City: T Ro­
senthal, Phila: M. Tokay, L.Wigh, W. Nada- 
sán.

Negyed évre. Granite City: Edw. Weisz, 
Phila: M. Naszódi.

Folytatólagos előfizetők:
Egész évre. Detroit: L. Márky, City: Mrs. 

Kontras, Newark, N. J.: H. Frankl Eldorado: 
St. Dobos, Divemun: D. Bartók.

Fél évre: Cleveland: J. Barcza, Gy. Zinics, 
Newark, N. J.: St. Niedermayer. K. Paranovs- 
ky, M. Krausz, J. Murinyi, A. Kertész, J. Bo- 
dog. Elizabeth: J. PelIer, City: L. Mangel, J. 
Gerbovits, J..Bódog, Chicago: D. Egyed, Gy. 
Czveina. New Brunswick: J. Schvartz, Brook­
lyn: A. Buda. J. Zipser, P. László, K. Stefankó 
Buffalo: A. Erdélyi, M. \Yeim filler, Cleveland:
I. Radó. Miss E. Páll. Akron: J. Pécsi, Phila:
J. Nagy, Z. Zeleznák, J. Orbán. G. Herceg St. 
Charles: J. Pocsay Sugar Greek: J. Gellen.

-Negyed évre. Phila:L. Seregély, J. Hártus, 
City: L. Petrocsek. Elizabeth: A. Käufer Ne­
wark, N. Y.: J. Zaparganszkv.

Felülfizetés. A Schenectady osztály a szer­
vezői ut költségeihez $5.00, buffaloi Népaka­
rat liga $5.90.

Tagsági bélyegekért: Pennsylvania kér. vez. 
$5.00, Youngstown 4.48.

Helyreigazítás.
A február 12—18-igi nyugtázás a következő 

képen lesz javítva: A. Fehér egy éves folyt. 
Edystone. W. Tepliczky fél éves uj Wilming 
ton. — A legutóbbi nyugtázásból kimaradt J. 
Fekete fél éves előfizetése Newark, N. J.

REGÉNY.

ALAKOK.
Irta GERHART HAUPTMANN

(Folytatás.) (4.)

Figyelmeztetés. Kérjük azon elvtársat, jH 
j az utóbbi két hétben a központtól egy $l,05-es 
1 nyugtát kapott, legyen szives ciméi tudatni, 
j A központi-titkárság.

Szövetségünk II. osztálya által március hó 
4-ikére hirdetett sorsolás, több vidéki elvtárs 
és osztály óhajára MÁRCIUS 18-ikára halasz- 
tatott el.

is akart soha kibékülni. Most az önfentartási 
ösztön ezt a megmerevedettnek hitt egyházat 
is odáig vitte, hogy simulni igyekszik a kor 
uralkodó eszméihez és a tudomány megingat 
hatatlan eredményeihez.

Egy uj szkolasztika 'keletkezett, mely ép úgy 
mint a középkori, azt a célt szolgálja, hogy a 
kinyilatkoztatás tételei, a dogmák és a vallás 
egész tartalma lehetőleg sértetlenül össze- 
égyezhetők legyenek a mai kor gondolatvilá­
gával és törekvéseivel és eloszlassa a müvei­
tek és a ma már szintén gondolkodni kezdő 
nép lelkében mind sűrűbben és erősebben föl­
lépő szkepszist. Amint a középkori szkolasz­
tika racionalizálni törekedett az emberi ész 
előtt fölfoghatatlan dogmákat, úgy az uj szko­
lasztika modernizálja a vallás hittételeit és er­
kölcsi tartalmát. A mai kor .szellemében és a 
mai kor tudományának egész apparátusával 
lépnek föl az uj “hittérítők”, akik uj eszközök­
kel igyekeznek megszilárdítani a vallás roska­
dozó uralmát.

Lesz-é sikere a megujhodott hittéritésnek, 
azaz. hogy a kérdés talán jobban van föltéve 
ugv, hogy meg tud-e győzelemmel küzdeni a 
tudományos felvilágosodás az uj életre támadt 
és modern köntösbe bujt klerikalizmussal? 
Vájjon lesz-e valamikor olyan jövő, amikor a 
tulvilágságon és a transzcendentális isten esz­
méjén fölépülő vallás és dogmatikus hit az em­
beri szellem elmúlt tévelygésének lesz tekint­
hető és a papség és a templomok, zsinagógák 
és mecsetek csak mint kultúrtörténeti emlékek 
és kuriózumok fognak emlittetni ? Bizonyos, 
•hogy lesz. Közel vagy távol vagyunk-e még e 
jövőtől, nem tudom. Lehet, hogy az elkesere-

HÉTKÖZNAPI ELŐADÁSOK.
1528 Second Ave., Yorkville kávéliáz, I. em.)

A : előadások teljesen ingyenesek. Minden 
előadás után kérdések intézhetők az előadók­
hoz, hozzászólásokat is szívesen fogadunk.

B<igár Elek: AZ EGYESÜLT-ÁLLAMOK 
TÖRTÉNETE. (Minden csütörtök este 8 ó- 
rakor)

Amerika felfedezése. — őslakosai. — Az 
cLő angol gyarmatok Amerikában. — Ameri­
ka a 18. században. — A gyarmatok befolyása 
u.z e irópai politikára. — Függetlenségi törek- 
véseu a gyarmatokban. — A nemzeti állam ki­
alakulása. Rabszolgaság és kapitalizmus.—

Tárcái Lajos: HELYESÍRÁS, FOGALMA­
ZÁS, BESZÉDGYAKORLAT. (Minden ked 
len este 8 órakor.)

Az előadásban módot akarunk adni elvtársa- 
nknak arra, hogy a szocializmus elemeit elsa- 
\titva a helyesírást, fogalmazást és a beszéd 
"eizsiget is megtanulják.

Tá gy. ^ társadalmi fejlődés mibenléte. — 
társadalmat mozgató erők. — A tőke és bér­

űm! a viszonya. — A gazdaságtan elemei. JVVU[U1, nöm tUaom. cenei, nv*, ^
Az oktatásügyi-bizottság, j dett védelmi harc, amit az egyházak most ■

NÉPAKARAT NYOMDA ALAP.
1911 március hó 7-én nyugtáztatott $175.28 
283. sz. ivén. Kovács 10c,. Gosztics 10c, 

Miller 250c, F. M. 5c Lubastyek 10c Leher 
25c. Muray 10c. Összesen $0.95

200. sz. ivén. Krause 2.00, Lichtenstein 
50c, Goldstein 25c, H. Krause 25c Stőire 10 
Balázs 25c. Összesen $3.35

191. sz. ivén. I. Lady 1.00. M Ládv 50c, 
Lenyedy 1.00, György 25c, Tóth 50c.
Összesen $3.25

192. sz. ivén. Horváth 25c, Péntek 25c,
Hu j er 1.00. Összesen $1.50

270. sz. ivén. Stéger 1.00, Kobzy 1.00.
\ ince 50c, Pika 50c, Schvartz 25c, Haas 
50c, Weisberger 50c, Tóth 25c, Pataky 50 
Daróczy 50c, Kanaosky 50c, Vitális 50c.
J. Schvartz 1.00 Viszlay 50c, J. Justh 50c, 
Terényi 25c, Máté 25c, Kerékgyártó 25c, 
Nesuta 25c, L. Gross 50c, P. Pika 50c. 
Összesen $10.50

288. sz. ivén. Varga 50c. I briny i 1.00 
Blaskó 2.00. Össesen $3.50

232. sz. ivén. Botos 1.00, Kertész 1.00 
Összesen $2.00
L- J- $1.00
St. Louis-i osztály $40.00

Varga elvtárs lakásán tartott családi es­
télyen felülfizettek a nyomda-alap javára: 
Varga 1.00, Szőke 1.00 Marossy 50 Tóth 
50c, Marky 50c, Mrs. Marky 50c, Lóczy 
Janka 50c, Benczúr 50c, Marossy Anna 25 
Gazdag 25c, Becker 13c. Összesen $6.13

Összesen $248.71 
Láng D., pénztámok. 

(Folytatjuk.)

Deli tizenkét óra felé felébredt, felöltözkö- 
dott es mialatt felesége a megszokott civódó 
szavak mellett az ebédet készítette, kiment az 
utcara. Rögtön megtalálta a kis Tóbiást, amint 
ujjával egy falról meszet karcolt, amit azután 
a szajaba vett. Az őr megfogta a kezét és vé­
gigment vele a falu nyolc házacskája előtt le a 
Spreehez, amely ritka lombozatu nyárfák kö­
zött terül el. A viz partján egy gránitszikla állt 
amelyre Thiel leült. Az egész falu megszokta, 
csak éppen tűrhető idő legyen, hogy Thiel itt 
legyem A gyerekek különösen szerették, Thiel 
bácsinak nevezték. Az őr mindenféle játékokra 
tanította őket, amelyekre ő még gyermekkorá­
ból emlékezett. Emlékei legjavát mégis Tóbiás 
elvezte. Nyilakat faragott neki. amelyek ma­
gasabbra repültek, mint többi fiuké, Jipot csi­
nált neki, olykor rekedtes hangjával elénekel­
te a forradalmi indulót, miközben zsebkése 
csontjaival halkan megkopogtatta a fa kérgét.

Az emberek boszankodtak a gyerekségei mi­
att és megfejthetetlen volt előttük, hogyan tud 
annyira leereszkedni holmi apróságokhoz. A- 
lapjában véve örülniük kellett volna, mert az ő 
felügyelete alatt biztos kézben voltak a gyer­
mekek és Thiel komolyabb dolgokkal is fog­
lalkoztatta őket. A nagyobbaknak kihallgatta 
leckéiket, segített nekik a biblia és a zsoltár ta­
nulásánál. A legkisebbeket pedig az ábécére 
tanította.

A... . b.... — ab....
Ra... . — ba... — baba.

És igy tovább.
Ebéd után az őr mindig rövid pihenőre le 

feküdt. Fölkelés után kiitta délutáni kávéját és 
mindjárt utána kezdett szolgálati útjához ké­
szülődni. Ehhez a készülődéshez mint minden­
hez, sok idő kellett neki. Kezének minden moz 
dulata évek óta szabályozva volt, csaknem 
ugyanaoban a sorrendben vette elő a kis diófa 
szekrényen gondo.-an őrzött szereit: kést,zseb 
könyvet, fésűt és a régi zsebóráját. Különös 
gonddal bánt egy kis piros papírba csomagolt 
könyvecskével, ezt éjjel a vánkos alá tette és 
nappal állandóan szolgálati kabátja belső zse­
bében tartotta. A táblán Thiel gyámoltalan, be 
mégis kicirkalmazott Írásával ez állt: "Thiel 
Tóbiás takarékkönyve.”

A hosszú sétálóval ellátott fali óra. amely­
nek a táblája már rég (megsárgult, háromne­
gyed ötöt mutatott, amikor Thiel elment ha- 
zuliól. Egy kis csokiakon, amely a saját tulaj­
dona volt, ment át a folyón. A Spree túlsó part­
ján néhányszor megállt és a falu felé fordulva 
figyelt.

Végre rátért egy széles erdei útra és pár 
perc múlva benn volt a fenyő erdő fel üdítő lég­
körében. A tiilevelek valami .sötétzöld hullám­
zó tengerhez hasonlítottak.

Zajtalanul, mintha posztón járna, lépkedett 
a nedves mohán és levelekeen. Anélkül, hogy 
föltekmtett volna, megtalálta az utat, át a ren­
geteg rozsdásbarna oszlopain, tovább a sűrűn 
ültetett fiatalabb fakon, még tovább át a nagy 
terjedelmű csemetéken, ezekre magas, karcsú 
lucfenyők vetettek árnyékot, amelyeket éppen 
csak a csemeték megvédése végett tartottak 
meg. Kékes, átlátszó, mindenféle illettól fűsze­
rezett levegő szállt föl a földről és a fák kör­
vonalait elmosta. A fák koronáin nehéz, terhes 
felhők lógtak, varjuk rajzoltak a telitett leve­
gőben, minduntalan hallatva rikácsoló hangju­
kat. Sötét pocsolyák töltöttók be az ut mélye­
déseit és a borult időt még iborusabb- színben 
mutatták.

— Borzasztó idő, — szólt Thiel, amikor 
mély gondolkodásából fölriadt és széjjelnézett.

(Folytatjuk.)

Országos szervezőnk, Rothfiser Károly elv­
társ cime további értesítésig: 2933 Lorain Ave» 
Cleveland, O.

St. Louis. Szövetségünk 15-ik osztálya!911 
Március hó 18-án, szombaton, a Schmidt Hall­
ban 3500 N. Broadway nagy MÁRCIUSI ÜN­
NEPÉLYT rendez. Kezdete este fél 8 órakor. 
Belépti dij 10 cent.

Ezúton értesítsük a magyarságot, hogy 
ANGOL TANFOLYAMOT tartunk. Tanóra 
mindeen -vasárnap d. e. fél 10 órakor és min­
den kedden este nyolc órakor 1500 S. 3rd St 
Tanító: Chesterfield J., elvtárs.

ÉRTESÍTÉS.
Szövetségünk Il-ik osztálya 1911 márriTO 

hó 18-án a Népakarat- Nyomda alap javára ki­
sorsol 20 drb. teljesen uj könyvet. Egy sors­
jegy ára 10 cent.

Már több oldalról érkezett megkeresésre a. 
utón is értesítjük mindazokat, kiknek eladás 
céljából jegyeket küldtünk ki, hogy a húzás t 
visszaküldött szelvényekből történik, s igy 
azok megszámozása szükségtelen.

Akik még jegyeket óhajtanak eladásra, for­
duljanak az osztály titkárához, cime: L. Lef- 
kovits, 435 E. 72nd St., New York.

A McKeesporti Szocialista Munkás Szervezet
a tél folyamán minden csütörtökön este elő­
adást tart a szervezet helyiségében. Tárgyak: 
Szervezeti kérdések, a gazdaságtan és a ter­
mészettudomány köréből. Előadók: Szarvas 
Pál, Nagy E., Braun M., Debreceni B. elvtár- 
sak. Agitáljunk az előadások érdekében!

A Schenectady-i Munkás Szervezet minden 
hó 3-i-k vasárnap délutánján tartja rendes havi 
gyűlését 411 Pleasant St. alatti helyiségében.

Buffalo. A 5ZÖV. 14-ik osztálya 1911 március 
12-én, a Liberty Hallban szinelőadással egy­
bekötött Táncmulatságot rendez, mely alka­
lommal színre kerül az “Ördög”. Kezdete este 
8 órakor. Belépti dij 25c.

Schenectady. Szövetségünk VII. osztálya. 
1911 március 11-én, szombaton este 8 órakor 
saját helyiségében (411 Pleasant St.) a Népa­
karat Nyomda-alap javára Kedélyes Estélyt 
rendez, melyre ezúttal is meghívja a t. mun­
kástársakat.

Lobi Adolf a So. Sharoni osztály volt tagja, 
ki jelenleg Chicagóban van tudassa pontos cí­
mét az osztály titkárával. Oppmantt

Figyelmeztetés! Domby István sem előfize­
tések gyűjtésére, sem pénz felvételére szövet­
ségünktől feljogosítva nincs. A központ

EGYLETI HÍREK.

ELŐLEGES JELENTÉS.
A New Yorki Magyar Bádogosok és Szere­

lők Szakegyesülete 1911 május hó 13-án, a 
ő ORKVILLE CASINO termeiben szinelőa- 
dássa 1 egybekötött TÁNCMULATSÁGOT 
rendez, Thury Ilona színművésznő és Heltai 
Árpád közreműködésével. Színre kerül, a 
SÁRGA CSIKÓ. Népszínmű 3 felvonásban.

New York. Szövetségünk első osztálya f. -hó 
13-án, hétfőn este rendes havi gyűlést tart.

A SZOCIALIZMUS ISKOLÁJA.
^ Az Amerikai Magyar Szocialista Munkás 
Szövetség, a Vas- és Fémmunkások, Bádogo­
sok és Szerelők, a Famunkások és a Festők 
szervezete elhatározta, hogy New Yorkban a 
szocializmus terjesztésére tudományos előadá­
sokat rendez.

VASÁRNAPI ELŐADÁS 
(d.u. 3 órakor a 73-ik utcai Bohemian Hallban) 

Március hó 12-én. Ligeti Béla: AZ EURÓ­
PAI FORRADALMAK.

Detroit. Szövetségünk 35. osztálya f. hó 19- 
én, vasárnap d u 2 órakor (69 W. End Ave) 
felolvasást tartat. Térgy: A társadalom.

So. Sharon. Szövetségünk 54. osztálya f. hó 
12-én, vasárnap d. u. 2 órakor rendkívüli gyű­
lést tart. Tárgy: A központi vezetőség jelen­
tésének tárgyalása. A tagok pontos megjele­
nését kéri a Titkár.

— Ugyanakkor a vigalmi-bizottság is gyű­
lést tart.

Március 19-én. Bolgár Elek: A SZOCIA­
LIZMUS IRÁNYAI.

..A Munkás Beteg segély ző Szövetség 37. osz­
tályának március 4-én lefolyt sorsolásán az 
arany órát a 844. számú sorsjegy nyerte meg. 
A fenti osztály felkéri mindazokat, kiknél még 
elszamolatlan jegyek vannak, hogy azokkal 
haladéktalnul számoljnak el.

KÖNYVKERESKEDÉSÜNK RÉSZÉRE 
MOST ÉRKEZETT UJ KÖNYVEK

Ady Endre: így is történhetik.......... .... 55c.
Ady Endre: Szeretném ha szeretnének.. 55c.
Móricz Zsigmond: Sárarany ..................  95a
Heltai Jenő: Kis miséskönyv.................. 55c
Szomorody Dezső: Az isteni kert..........  75c
Lengyel Géza: Véletlenek....................... 55c
Tóth Vanda: Csodálatos köntös.............. 55c
Ambrus Zoltán: Ifjúsági elbeszélések.. 10c. 
Móricz Zsigmond: Tragédia....../.... 10c
Schnitzler Arthur: Az élet szava.......... 10c.
Maurice Barves: Erzsébet királyné.... 10c 
Hatvani Lajos: Gyulay Pál estélye.... 10c
Frank Wedekind: Novellák .................. 10c
Ady Endre: Versek..................................... 35c
Ignotus: Hunházi dolgok ......................... 25c,

A fenti könyvek fűzve vannak.

Telephone: C. 8450 W. *
MATH. KLEIN

SSL00N
Groceries and Provisions 

3215-17 Chatham Ave., S. W. Cleveland, a



NÉPAKARAT

HIRDETÉSEK*
revat alatt közlőitekért nem vállalunk felelőséggel.

MAGYAR SZÁLLODA CLEVELANDBAN 
$115 W. Lorain Ave. Cleveland, O.
Tiszta ésolcsó szobák éjjel, nappal kaphatók. 
Kitűnő pool asztal/ Pontos kiszolgálás.

Pártoljuk azt aki minket is pártol!
Simonyi és Liszkay, tulajdonosok. 

----- o-----
Egy jó forgalmú BORBÉLY-ÜZLET a 

philadelphiában lakó magyarség gócpontjában 
jutányos árban elabó. Bővebbet: A. Kaposo- 
-ritsnál, 1010 N. 3rd. St. Phila, Pa.

— :o:—
FIGYELEM MUNKÁSOK!

Alti tiszta valódi jó bort akar inni háziasán ké- 
izitet magyar ételt akar enni az keresse fel

SZABÓ VILMA
PRIVÁT ÉTTERMÉT ÉS BOROZÓJÁT.
Egy gallon bor 1 dollár, poharanként 5 cent. 

564 East 69th St., NEW YORK

LEGÚJABB OLVASMÁNYOK
MOST ÉRKEZTEK MEG AZ ÓHAZÁBÓL! 
Mindenki kap szebbnél szebbet ajándékba, aki 

legalább húsz pontos címet beküld!

JOHN NEMETH
67 WASHINGTON ST. NEW YORK, N. Y.
i MAGYAR BETEGSEGÉLYZŐ EGYLE­

TEK SZÖVETKEZETE:
Haláleset! illeték .......................... 1000 dollár
Temetési költség .........................  100 dollár
Teljes munkaképtelenségnél segély 500 dollár
Heti betegsegély........................... 6 dollár
..Minden magyarnak kötelessége lenne beál- 
lani ebbe a legnagyobb, legrégibb és legolcsóbb 
testületbe.

Mindenféle felvilágositást szívesen ád a tit­
kári hivatal. Cim:

FRANK SZLOVENSZKY,
Cor. State & Butler Sts. Bridgeport, Conn

JOHN NEMETH
New York állam törvényei szerint bejegyezve.

*5? Washington St. IMewYork.
Magyarok óvakodjatok! Ha van megtakari- 

x>tt pénzük, küldjék haza rokonaiknak, vagy 
íz állami postatakarékpénztárnak. Küldjék pe- 
iig a harminc év óta tenálló JOHN NÉMETH 
seggei, mert nem fogad el takarékbetéteket, 
oem spekulál idegen vagyonnal, hanem pusz­
tán a pénzek hazaküldésével foglalkozik 

NÉMETH JÁNOS
r. cs. és kir. konzuli ügyvivő, President. 

Levélcím:
JOHN NÉMETH,

167 WASHINGTON ST. NEW YORK, N. Y.

PÁRTOLJUK AZOKAT, AKIK BENNÜN­
KET PÁRTOLNAK!

ELVTÁRSAK!
r^a PÉNZT akarnak küldeni a világ bármely 

részébe;
Ha HAJÓJEGYET akarnak venni;

Ha KÖZJEGYZŐI ügyet akarnak szakszerűen 
elintéztetni;

rí a INGATLANT akarnak venni vagy eladni; 
Ha BÁRMILYEN ügyben lelkiismeretes ta­

nácsot akarnak kapni
forduljanak az alábbi megbizható céghez: 

MARKOWITZ
Sank- hajó- és vasúti jegy üzlet. Közjegyzői 

iroda.
.11 Millitary Road, BUFFALO, N. Y.

Telephone "2993—79th.
Mrs. F. PILAT

SZÜLÉSZNŐ.
Ajánlja magát az elvtársak figyelmébe. 

2*43 AVENUE A, NEW YORK
K 1 PO"SvVllMMM Mos«.! -j ntf.akte Xto V bndödinAhh v y va
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KÉRJEN ÁRJEGYZÉKET
400 drb. 65 centes uj duple ma­
gyar lemezről, 25 centes uj hen­
gerekről, zeneiskola, kotta, olvaso 
könyv, regény, angol-magyar szó 
tár, óra, pipa, gyűrű, színdarab és 
más hazai cikkről. Olcsó beszélő­

gépek és hangszerek.

becserélek.gépét

Vidékre pontos kiszolgálás!

FAZEKAS LAJOS
SS Easr 78th Street, NEW YORK

HALLÓ! HALLÓ!
Figyelem munkástársak A 
91 First Ave alatt, az 5—6 
utcák között, New York, 
a DEBRECEN című étte­
rem és .szöllőlé csárdában 
mindenkor jó étellel és 
itallal szolgál BUSEK tu­
lajdonos. Szives pártfogást 
kér. Ingyenes elhelyező.

PAPP MIKLÓS
Államilag engedélyezett hajójegy, pénzküldő, 

közjegyző és tüzbiztositó irodája 
HM Lorain Ave., (a W. 41-ik utca közelében) 

CLEVELAND, O.
$13.000.00 biztostiék az államkincstár, hajó­

társulatok és pénzintézeteknél.

DEUTSCH
319 [.HOUSTON SÍ

N EW YORK

HAJO ESVASUTI JEGYEK PEN2KUIBESEKI 
ÉS ÓHAZAI OKIRATOK ELINTEZESET» 
LELKIISMERETESEN ELVESZÜNK
319 LH0UST0N ST. NEW YORK

Telephone: 8325L Central 
KATOLIN JÁNOS 

Közismert magyar fényképész 
3513 N. Broadway St. Louis, Mo.

Elsőrendű fényképeket készít, valamint nagyit 
és színes képeket csinál.

Földiek és elvtársak részére jutányos árban.
Fióküzlet:

12th St & Madison Ave., Madison, HL

F igy elem! Magyarok!

ALBOK REGINA
MAGYAR ÉTTERME ÉS KÁVÉHÁZA 

2317 Abbey Ave., Cleveland, O.
Hideg és meleg ételek minden időben 

kaphatók.

i»0qftlCOOOOOOOOOOOOOOftnftfTfTfT1W*^‘'wv*n^
Ha jó bort akar inni, Ízlelje meg

NÉL

Figyelem! Magyarok!
ELSŐ MAGYAR FEHÉR KERESZT 
GYÓGYSZERTÁR CLEVELANDON 

cor. W. 25th St., és Lorain Ave.
A magyarok b. párt fogását kéri a tulajdonos.

2073 W. 29th Street, Cleveland, O.
(Lorain és Chattam Ave.-k között.)

hol saját préselésü vörös és fehér borokat 
kaphat hordóval vagy gallon számra. — 
Vidéki megrendelések pontosan eszközöl­
tetnek. _ _ -

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOíXSOMOOOOOOOOeflW

Dr. A. B. WALLACE
FOGORVOS

Foghúzás fájdalom nélkül. — Biztos es sikeres 
munka!

A posta épületében. SO. SHARON, PA.
Rendelő órák:

D. e. 9-től 12-ig; d. u. 1-től 6ig; este 7 tői 8 ig.

RÁKÓCZI
SZÁLLODA

1.97 EAST 4th STREET, NEW YORK
Kifogástalan magyar konyha. — Bel- és kül­
földi italok. — 28 szoba; a New Yorkon átuta­

zóknak megbizható és kellemes otthon. 
PÉTER LAJOS, tulajdonos.

„UJ VILÁG“
KÁVÉHÁZ es /ENDÉGLŐ.

156i 2nd Ave. 81 és 82-ik utcák közt.
J. NAGY, tulajdonos.

ó magyar konyha. Figyelmes kiszolgálás. A 
ádogosok. szerelők és famunkások gyülésező 

helye. — Kéri az elvtársak támogatását.

1911 március IQ

FOGORVOS 

323 East 4th st.
(Avenue C. és D. között) NEW YORK.

>4 ******** IIIHinillHIIIIIII

PÉNZT AZ Ó-HAZÁBA KÜtDF„. 
SÜR.GÖNYILEG VAGY GYOR.SHAj^ |

PÉNZT BETÉTRE ELHELYEZ/v
ITTEN VAGY BÁRMELY Ó-HAZA; s/Jj ■
ul ,A , ^41
HAJÚ ES VASÚTI JE_GYEK,E>- 
AZÖSSZE5 VONALAKRAvÁSAROi

közjegyzői ügyet " 

PONTOSAN ELINTÉZNI 
^ LEGJOBB É5 LEGAJAN LATOSABb 1

KISS EMII
BAN KAR AIÁL

104 SECOND AVE., NEW York.
PONTOS ÉS FELTÉTLEN MEGBÍZHATÓ

kérjen Árjegyzéket

KISS ERNŐ
a legnépszerűbb magyar bankár Clevelandban, 
saját házában levő uj helyiségébe 'költözött. 

2050 W. 25th STREET 
az uj helyiség cime.

Az egyedüli magyar bankár Clevelandban, aki 
sürgönyileg küld pénzt az ó-hazába. Hajóje­

gyek minden vonalra.
Jogügyi és közjegyzői iroda.

DR. KIRÁLY LÁSZLÓ BÉLA.

MAGYAR

0RV0S
209 UNION STREET, SO. SHARON, PA.

South Sharon egyik legmegbízhatóbb orvo­
sa. Beszél magyarul, németül, anglul és tótul.
\ családok szives figyelmébe ajánlja magát.

——«»000000000000080— 

PÁPÁM, KOVÁCS & fi I
HITES KÖZJEGYZŐK S EGYEDÜL 

MAGYAR BANKÁROK " 
CHICAGÓBAN, ILL.

1219 CORNELL STREET, 
Milwaukee Ave. sarkán Tel. Monroe zv 

és
1735 So. HALSTADE STREET 

18-ik utca ellenében. Tel. Canal 1042
Az összes tengerhajózási társulatok ny,, 
ügynökei. A Pesti Magyar Kereskedelmi tj !? 
képviselői. Minden ó-hazai ügvet szakéi-'“ 

elintézünk, Írásban vagy személyesen ' 
Pénzt a legolcsóbban és legbiztosabb^ 

elküldünk Európába.
A chicagói magyarság legnagyobb m 

w gyár ügyvédi irodája.
<aooocxxxx<*xxxxxiooooi3oc»ooo<xxxw-

Tel. 3599 L. Mark.et.
Dr. SALTZER GÉZA

Becsben végzett magyar orvos rendelő irodá- 
lyát áthelyezte 219. E. 79th St. alá.

Rendelő órák: Hétköznapokon .reggel 9—10-lg 
délután 1—2-ig és este 6—fél 8 óráig. Vasár­

napokon 1—2 óráig.

PÁRTOLJUK AZT, AKI MINKET IS 
PÁRTOL.

S. NÉMETH
FÉRFI SZABÓ.

10 Union Square, New York
(4-ik Ave., a 14—15-ik utcák között.)

Készít mindennemű férfi ruhákat a legjutá- 
nyosabb árban.

Tel. 5806 Lenox.
MAGYAR VIRÁGÜZLET

LOUIS MENDELSOHN
1341 2nd Ave. a 70-ik és 71. utcák KÓzt

Elvállal mulatság! dekorációk, lako­
dalmi csokrok, menyasszonyi koszorúk 
és temetkezési munkák elkészitését.

COMMERCIAL 
Caffe and Restaurant

95 Mercer St. Newark, N. J.
Khünó magyar konyha. Importált bel- és kül­
földi borok. Hölgyek részére külön étterem. 

Pontos kiszolgálás.
4 t. magyarság b. pártfogását kéri

WEISS ARNOLD, tulajdonos.

MOLITORISZ JÓZSEF
í SZALONJA, ÉTTERME ÉS KÁVÉHÁZA.

246 3rd Street---- Tel.: 3/-J
PASSAIC, N. J.

ó mzgyar konyha: finom sörök és importált italok 
tálokra es lakodalmakra alkalmas helyiség díjtalanul 

... , a‘J a (- közönség rendelkezésére.
.a.adok találkozóhelye. Előzékeny kiszolgálás.

Minden szombat este táncvigalom.
Vidékieknek bármilyen ügyben szívesen adok 

__________útbaigazítást.

Chicago legmegbízhatóbb női-ruhakereskedése a

Blue from Gloat and Soli store 5
1316 MILWAUKEE A EV.

— Magyar üzlet. —
. Remekbe illő menyasszonyi ruhákat nagy 

választékban tart raktáron és rendelésre is j 
készít. Úgyszintén minden más egyéb női ru-! 
iákat is.

Téli kabátok dús választékban rendkívül 
.'lesó árakon.

Próbálja meg egyszer és mindig ott fog 
vásárolni.

— Mindenféle nyelven beszél. —

Dr. S. GOLDMAN
egyedüli HAZAI MAGYAR ORVOS 

volt csász. és kir. katonaorvos 
406 Grand St., PITTSBURG ?.<

Telephon P. &A Main 88.3. 
Gyógyít mindenféle gyógyítható betégsev 
gyorsan s biztosan a legszigorúbb ti-: 
tartás mellett. Nem csinál humbugot, ne 
küld orvosságot utánvtei mellett, anélkt 
hogy azt kérnék tőle. Nem hirdet álarcv. 
ke: és hamis bizonyítványokat. Mind 
betegsgükben bizalommal forduljanak dr 
Goidmanhoz. Irodaórák naponta reggel 
tő! este 6-ig. Vasárnap reggel g-t5i r 

►»HU-»»*»» ♦♦...........................

FIGYELEM!
Van szerencsém a Buffalo és környéki ma­

gyarságnak becses tudomására hozni, hogy a 
Klein Jenő-féle MAGYAR RUHA ÉS CIPő- 
ÜZLETET (1927 Nigara St.) átvettem, ame­
lyet a 2057 Niagara St.~en lévő órásüzletcmmcl 
bővitem ki. Minden szakmába vágó javításokat 
elfogadok.

Számos pártfogást kérva, vagyok
Elvtársi üdvözlettel

KELEMEN BÉLÉ, órás és aranyműves.

9
Az alliance-i magyarság közkedvelt találkozó 

helye. — Bel* és külföldi borok kaphatok.
$09 S. Liberty ALLIANCE, 0.

FIGYELEM!
Szives figyelmébe ajánlom a t. munkástársak­
nak, hogy a saját préselésü, kiforrt szellőié 
gallononkint és poharankint kapható.

SEPELYA MIHÁLYNÁL,
516 E. 6th St. NEW YORK

Az Aveö A és B. között.

* LEGÚJABB IMPORTALT FONOGRÁFOT
INGYEN KAPJA MIENK

&AKI NÁLUNK $6-ért VALÓDI ßk 
OROSZ DOHÁNYT RENDEL MÄ

Jfm

ENGLISH-ASIATIC TOBACCO CO. Dept. 3 
115 East 7th St. New York City.
Küldje be rendelését mielőbb, amig a kész­

let tart.

Nem kívánunk öntől egyebet, csakhogy is­
merősei között e dohányt és cégünket ajánlja.

Ezen fonográf a legtartósabb anyagból van 
készítve, nagy nickelezett trombitával, s tiszta, 
ezüst csengésű hangja van. E fonográffal saját 
lakásán kellemesen elszórakozhat,, mert azt 
felhúzva, a szebbnél szebb operák és operettek 
részleteit hallgathatja meg. E hangszer mellett 
nem unatkozhat s az idő úgy önnek, mint 
hozzátartozóinak kellemesen fog elmúlni. Fo­
nográfunk a mai fonográfok legjobbjainak 
egyike. E fonográfot mi ingyen adjuk. Küld­
jön be egy rendelést $6.00 áru valódi orosz 
dohányra, mellékeljen leveléhez 50 centet le­
vélbélyegekben, mint előleget s a fennmaradó 
$5.50-t az Express Companynak fizesse, mikor 
a csomagot önnek szállítják. Ez oly észszerű 
és oly ajánlat, hogy mindenkinek ajánljuk, 
hogy ezen ritka alkalmat megragadja s a ren­
delést nekünk beküldje. Meg vagyunk győ­
ződve, hogy meg lesz elégedve.

SZERVEZETT MUNKÁSOK, AZT PÁRTOLJÁTOK, AKI TITEKET PÁRTOL!
Diana krém és szappan 75c.
Liliom arckrém 25—50c.
Liliom szappan 25c.
Liliom arctej 25—50c.
Diana hajfestő 50—75c.
Diana hajhullás és korpa ellen 50—100c. 
Diana sósborszesz 50c.

SPIEGEL MIKLÓS
156 — 5th STREET,

Erzsébet labdacs ifc.
Mária czelli gyomorcsepp 15—25c.
China vasbor, y2 liter 50c.
Pióca — 1 drb. 8c. 12 drb. 80c.
Kárpáti gyomorkeserű bor, ^ liter 50c. 
Brázay sósborszesz 55c.
Magyar gyógyszerész. Hazai gyógyszerek 

főraktára.
ELIZABETH, N. J.

Postai megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

M. SCHREIBER
FÉRFI SZABÓ

2933 Lor~in Ave. Cleveland, O

fciA'&ynr w3vc’v..- r*
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A Munkás Betegsegélyző Szö­
vetség chicagói osztályának 

hivatalos orvosa.
A Munkás Betegsegélyző és 
önképző Szervezet chicagói 
osztályának hivatalos orvosa.

Telefon Canal 575.

Dr. TÖRÖK MIKSA
Gyakorló orvos és sebész.

A “College of Meidcine and Surgery” orvosi akadémia tanára. 
Az “American” kórház sebészi és aői betegségek 

osztályának, főorvosa.
A West Side-i Charities Dispensary volt rendelő orvosa, 

és a női gyógyászati osztály specialistája.
901-903 W. 12th St. CHICAGO, 111.

Rendel: délelőtt 8—10-ig, este 6—8-ig;
Rendel az "American” kórházban: Monroe St. és Hoyme Arc. 

sarkán. Tel. West 2484. délután 2—5-ig.

Telephone 1027 Orchard , «V-V-

? v
í>Ttói* • 'A .

rri*
Df. BIEBER E. LAJOS1
magyar fogorvos

383 EAST EIGHT STREET. 
Avenue C. és D. között, NEW YORK

: Chicagói Magyar Orvos ::

: Dr. Löwinger Ernő
az összes orvosi tudományok tudor*. 

1858 GRAND AVENUE. 
CHICAGO, ILL.

Rendelő órák naponta reggel 9-tői 
délután 5-től este 8-ig. Vasárnap délelőtt!! 
9-től 12-ig.

Telefon szám: Seeley 2904.
<■+++

Rizsák Janos H
közjegyző, pénzszállító és 

VÁLTÓÜZLETE.
127 2nd St. Passaic

Pénzt a legpontosabban, * 
lehető leggyorsabban ktW 
az' ó-hazába.

Hajójegyeket Európái* 
és Európából Amerikába1 
legjobb hajókra adok d. l'- 
utasokat személyesen kik*4 
rém a hajóhoz.

Fióküzletek:
South Bethlehem, Pa. Alpha. N. J
Wharton, N. J. Franklin Furnace. N. }■

Magyarországi üzlet:
VII. KÉR, KIRÁLY-UTCA 102, BUDAfg

Dr. KAPOSSI-féle

haj növeszti
Dr. Kapossy-félc

hajnövesztőt
u kigyxgyrtja fejbőrbetegségét és a hajgyikerek ******* 

megerősíti

1 üveg ára 50c., 3 üveg $1.29
Kapható csakis

Roth Sámuel ,
gyógyszertárában a Megváltóhoz

125 AVENUE A, »
Cor. 8th Street NEU VOR»\

Postaköltség livcgenkint 10 cent V

F5$k*rtíik hogy MEÖkK^rtrf-ei&y
rnívg" Jrrvj.ti'.w» , K #T> A V 4; ST >T -n 4


